Compito scritto d’esame, 9/3/2016

Cognome
Nome
Matricola

	Un serbatoio per l’approvvigionamento idrico di un quartiere, della capacità di 100 m3, è sostenuto da un unico pilastro (vedi figura a fianco). La quota del baricentro del serbatoio è a 18.00 m dalla base del pilastro. Il peso proprio del serbatoio è Gk = 50 kN. Il peso specifico dell’acqua è 10 kN/m3. Sul serbatoio può agire anche l’azione del vento, cha ha un valore totale pari a Qk = 40 kN e agisce secondo la direzione orizzontale, ma può essere diretta secondo una qualsiasi direzione rispetto alla pianta. Puoi trascurare altri carichi variabili (neve e manutenzione), come pure l’azione sismica. Il committente richiede inoltre che la freccia (spostamento orizzontale in testa) in esercizio, combinazione rara, provocata dal vento sia non superiore a 5 cm.
Il progetto deve essere fatto due volte, la prima considerando un pilastro in c.a., la seconda considerandolo in acciaio.
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Riporta nelle due facciate che seguono quanto qui richiesto. Fai entrare tutto nel foglio allegato, perché quello che non verrà riportato nel foglio non sarà preso in considerazione. Allegherai poi, comunque, tutti i calcoli che hai fatto, il più possibile chiari e ordinati.

1. Determina diagramma e valori delle caratteristiche di sollecitazione nel pilastro con riferimento allo SLE combinazione rara, e allo SLU per la o le combinazioni di carico che ritieni di dover considerare.

Pilastro in c.a.

2. Decidi che forma deve avere la sezione e dimensionala, tenendo conto sia dello SLE che dello SLU.
3. Progetta allo SLU le armature longitudinali e trasversali del pilastro.

4. Poiché il vento può agire secondo una direzione qualsiasi, se hai scelto una sezione che non ha simmetria radiale effettua la verifica allo SLU della sezione di base ipotizzando che il vento agisca in direzione inclinata di 30° rispetto al lato della sezione.

Colonna in acciaio
5. La sezione deve essere progettata come sezione scatolare quadrata di classe 1 o 2, realizzata unendo piatti mediante saldature a completa penetrazione. Dimensionala tenendo conto delle massime sollecitazioni allo SLU e dei limiti allo SLE.
6. Data la lunghezza, l’asta deve essere realizzata in due parti, con una giunzione posta a 9.00 m dalla base. Il collegamento deve essere realizzato mediante flange con costole di irrigidimento (ciascuna flangia saldata ad un pezzo, poi le flange bullonate tra loro). Progetta il collegamento.
	(1) Diagramma e valori delle caratteristiche di sollecitazione nel pilastro.

per SLE, combinazione rara
per SLU

	(2) Sezione trasversale del pilastro, quotata e con le armature calcolate in (3)

Indica chi è stato più condizionante nella verifica:
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 SLU
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 SLE
	(3) Sezione longitudinale e distinta armature per il pilastro.

	(4) Riporta l’esito della verifica


	

	5) Sezione trasversale della colonna, quotata.

Indica chi è stato più condizionante nella verifica:
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 SLU
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 SLE

Indica sinteticamente per la verifica SLU:

· Indica il valore di MRd della sezione.

· Ai tenuto conto dell’instabilità dell’asta? In caso affermativo indica il valore di ( e di Nb,Rd
· Riporta qualcosa che faccia sinteticamente capire come hai fatto la verifica a pressoflessione (retta).

· Se hai fatto la verifica a taglio, indica il valore di VRd

	(6) Indica le caratteristiche di sollecitazione che hai usato nel progetto del collegamento.

Fai uno schizzo quotato di disegno esecutivo del collegamento, indicando numero, classe e diametro dei bulloni utilizzati nonché le dimensioni delle costole di irrigidimento.
Riporta sinteticamente la verifica di un bullone
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